

А.А. Алпатов. ПРАВО И ЭКОНОМИКА (ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ). Волгоград, 2011. 241 с.

Проблеме соотношения права и экономики посвящено множество трудов как отечественных, так и зарубежных ученых. Изучение соотношения этих двух категорий объективной действительности обострилось с особой силой в связи с мировым финансовым кризисом. Новые реалии требуют новой экономики, новой политики, нового права. Если еще недавно, например, все общество бурно следило за слияниями и поглощениями в экономике, обсуждало правовые проблемы борьбы с рейдерством, то сейчас внимание приковано к выживанию компаний в условиях кризиса. Многие флагманы отечественной промышленности затонули на рифах кризиса. Не только у нас, в России, но и на Западе объективные экономические трудности заставляют пересмотреть отношение к праву и государству. Впервые на Западе громко стали заявлять о том, что модель социального государства в Европе себя исчерпала¹, а вместе с этим и право как социальный регулятор должно измениться.

Необходимо согласиться с мнением А.А. Алпатова, что проблема соотношения экономики и права имеет глубокую и прочную традицию в отечественной и зарубежной науке (с. 7). Поиск оптимальной формулы соотношения права и экономики требует нестандартных подходов при исследовании вопросов соотношения права и экономики. С учетом изложенного монография А.А. Алпатова своевременна и актуальна и с теоретической, и с практической сторон.

Достоинством книги является обращение автора к трудам как отечественных ученых-юристов и ученых-экономистов, так и зарубежных. А.А. Алпатов умело использует (анализируя и цитируя) первоисточники на иностранных языках, что вызывает интерес, так как позволяет глубже понять различные грани права, выявить тенденции иностранной правовой науки, узнать иное мнение.

Автор поддерживает преемственность науки и использует достижения дореволюционной, советской и российской правовой науки. Благодаря глубокому анализу трудов русских юристов: Н.Н. Алексева, Н.М. Коркунова, Б.А. Кистяковского, С.А. Муромцева, П.И. Новгородцева, Л.И. Петражицкого и др. монография стала заметной и интересной. Заслуживает одобрения обращение автора к исследованиям современных ученых, таких как С.С. Алексеев, В.М. Баранов, В.М. Ведяхин, М.Н. Марченко, А.В. Поляков, В.Н. Привалов, В.М. Сырых и др. То обстоятельство, что молодые ученые во главу угла ставят труды именно отечественных исследователей, не может не радовать.

Работа написана простым, но в то же время профессиональным юридическим языком. Структуру работы составляют введение, четыре главы, разделенные на восемь параграфов, заключение и библиографический список.

Поддержки заслуживает обращение автора в первой главе (с. 9–58) к теоретико-методологическим основам исследования пограничных областей знания. А.А. Алпатов рассматривает как общие проблемы научного исследования, так и методологические аспекты экономико-правового ис-

следования. Автор акцентирует внимание на философских, мировоззренческих проблемах, на различных подходах к методологии исследований, изучает проблемы рационализма и эмпиризма, проблемы существа системы закономерностей, системы наук, системы сущностей. Авторский подход и личная позиция видны при сопоставлении различных философских направлений, таких как феноменология, герменевтика, антропология, синергетика, которые открывают возможности разрешения существующих теоретико-правовых проблем. Исследуя различные точки зрения в науке, А.А. Алпатов поддерживает концепцию А.В. Полякова относительно существа постмодерна (с. 15, 19), и в то же время он относится к этому направлению критически. Говоря о феноменологии, герменевтике, антропологии, синергетике, автор обращает внимание читателя не только на несомненные достоинства, но и на недостатки каждого из направлений. Это позволяет ему добиться раскрытия самых разных граней объекта исследования, широко и нестандартно посмотреть на проблему.

Глубоко, комплексно, с различных сторон автором рассмотрены проблемы таких категорий, как “теория”, “метод”, “методология” и пр.

По мнению А.А. Алпатова, методология – это, с одной стороны, результат поиска всеобщих философских основ бытия, а с другой – квинтэссенция общих начал различных частнонаучных методологий. Он обоснованно считает, что не стоит ограничиваться только понимаем методологии как учения о методах – надо видеть в ней и мировоззренческое предназначение (с. 47, 48).

Рассмотрены различные взгляды на существующие методы исследования, отмечается их недостаточность для полномасштабного, всестороннего исследования правовых проблем. Предложено и обосновано внедрение в число существующих методов правоведения экономического метода.

Во второй главе (с. 58–111) автор последовательно рассматривает проблемы права. Первостепенное внимание он посвящает ретроспективе проблематики и современному состоянию взглядов на природу права, а также на иерархическое единство позитивного и естественного права. Рассматривая множественность подходов к пониманию права, автор делает обоснованный вывод о необходимости систематизации различных направлений правовой мысли, так как классификация взглядов, по его мнению, поможет определить магистральную линию развития теории права и выявить существенные черты его природы (с. 73). Им предлагается своя классификация теорий, которые он подразделяет на четыре группы: первая группа теорий связана с созданием оригинальной (своеобразной) доктрины права путем выделения какого-либо его значимого свойства; вторая – предопределена логичным переходом к интегральным вариациям; третья – основывается на поиске метатеории; четвертая группа теорий (наиболее жизнеспособная, по мнению А.А. Алпатова) отражает нераздельность позитивного и естественного права (с. 76 и последующие).

¹ См.: Эксперт. 2010. № 19 (704). С. 17.

А.А. Алпатов уделяет также значительное внимание исследованию естественного и позитивного права, изучению их взаимосвязи и взаимодействия (с. 98–111). Он – сторонник концепции сближения и сочетания естественного и позитивного права (С.С. Алексеев, М.И. Байтин, В.В. Лазарев, А.Ф. Черданцев и др.), так как это, по его мнению, в наибольшей степени отвечает критериям целостности, последовательности и глубины подхода к праву (с. 109, 110).

В третьей главе рассматриваются актуальные вопросы экономики и особенности ее современной трансформации в России (с. 112–161). В начале главы исследователь анализирует точки зрения на понятие “экономика”, высказывает свое мнение по этому вопросу. Особый интерес представляют рассуждения автора об экономических и правовых закономерностях, принципах права и принципах экономики, влиянии экономических законов на право и т.д. Автор удачно применяет результаты экономической теории к анализу правовой действительности и теорий правовой науки.

Заслуживают поддержки тезисы автора о том, что чрезмерное неравенство различных групп населения (по уровню доходов) является основной проблемой на пути трансформации экономики и ее качественного роста (с. 146). Другой проблемой, по его мнению, является легитимность существующих прав собственности. При этом он отмечает, что легитимность важна не только для процессов роста экономики, но и для усиления гарантий права частной собственности. Отсутствие реальной, а не декларируемой неприкосновенности собственности является уязвимым звеном российской экономики. Этим объясняется бегство российского капитала на Запад.

В целом же А.А. Алпатов – сторонник “смешанной экономики”, средней между “чистой рыночной” и “командной” моделями (с. 140).

В четвертой главе изучаются вопросы соотношения права и экономики (с. 162–217). Дается комплексный анализ типологий, моделей и научных подходов к соотношению права и экономики, раскрываются ключевые факторы экономико-правового взаимодействия. Автор проводит исследование соотношения права и экономики в трех измерениях (историческом, экономическом и юридическом), параллельно с антропологической, феноменологической и синергетической методологической поддержки.

А.А. Алпатов приходит к интересному выводу об отсутствии моделей “смешанной экономики”. С его точки зрения, в разных странах складываются не различные модели смешанной экономики, отличающиеся друг от друга своими “национальными коэффициентами смещения”, а способы сглаживания изъянов несбалансированной рыночной экономики. Еще один важный вывод: для того чтобы частнособственническая система могла эффективно развиваться, необходимо сильное

государство, которое могло бы уверенно специфицировать и надежно защищать права собственности.

Довольно сложная структура взаимосвязи права и экономики обусловлена, по мнению автора, главными детерминантами той и другой категории. В экономике фундаментальная роль принадлежит объективным законам, в праве – общей воле граждан в лице государства (с. 192).

В исследовании А.А. Алпатову уделяется значительное внимание анализу таких категорий, как “стоимость конкретного труда”, “собственность” и др. Изучены различные концепции собственности. Сформулирована тенденция, свидетельствующая о том, что трансформация собственности идет по пути социализации, расширяется число субъектов, обладающих собственностью, из различных слоев населения. Кроме того, автор справедливо указывает, что право собственности следует понимать как очень сложную структуру, а не как просто арифметическую сумму правомочий. Отмечается необходимость взвешенного подхода к дифференциации и ограничению права собственности.

В заключении подведены итоги исследования (с. 218, 219), сделаны необходимые обобщения, сформулированы основные выводы, предложения по совершенствованию законодательства, а также определен круг тем для дальнейших исследований по проблемам права и экономики.

В работе содержатся интересные научные идеи, выводы и предложения, есть целый ряд положений, обладающих существенной новизной. Теоретические положения этого труда будут способствовать работе по совершенствованию законодательства. Автор вносит посильный вклад в разработку категориального аппарата теории государства и права и юридической науки в целом. Содержащиеся в исследовании теоретические обобщения способствуют более углубленному познанию ряда отраслевых наук.

Многие положения и выводы монографии целесообразно практически использовать в преподавании курсов “Теория государства и права”, “Проблемы теории права”, “Философия права”, специального курса “Правовое регулирование рыночных отношений”, отраслевых юридических дисциплин.

Монография А.А. Алпатов “Право и экономика (Теоретико-правовой аспект)” является самостоятельным и законченным научным исследованием, имеющим существенное значение для науки теории права и государства и может быть рекомендована для изучения студентам и аспирантам юридических вузов, а также всем, кто интересуется актуальными проблемами права и экономики.

С.Н. Ревина,
зав. кафедрой государственно-правовых дисциплин
Института права Самарского гос. экономического
университета, доктор юрид. наук, проф.;
А.Л. Захаров,
доцент той же кафедры